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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner und der Fraktion 
der AfD
– Drucksache 20/12943 –

Angebot des Bundesministeriums der Justiz „Unser Rechtsstaat“

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Über den Netzauftritt des Bundesministeriums der Justiz erreicht man die Un-
terseite „Unser Rechtsstaat“ (https://unserrechtsstaat.de). Dabei handelt es sich 
um eine Art Spiel, das einen Zugang zum Grundgesetz schaffen soll. Ebenso 
angeboten wird ein Quiz.

1. Welche Zielgruppe soll mit dem Angebot „Unser Rechtsstaat“ erreicht 
werden?

Zielgruppe des Angebots ist grundsätzlich die gesamte Bevölkerung in 
Deutschland.

2. Welche Ziele verfolgt das Projekt?

Anlässlich des 75. Jahrestages seit Verkündung des Grundgesetzes am 23. Mai 
2024 wurde die interaktive Webanwendung konzipiert, um neben dem Demo-
kratiefest 2024 einen digitalen Rahmen zu schaffen, das Grundgesetz als ele-
mentare Grundlage unseres Zusammenlebens in einem freiheitlich-demokrati-
schen Rechtsstaat in den öffentlichen Fokus zu rücken. Ziel der interaktiven 
Webanwendung ist es dabei, die Bedeutung des Grundgesetzes und unseres 
Rechtsstaates für den Einzelnen konkret erfahrbar zu machen. Daher wurden 
unter anderem in der interaktiven Webabwendung die vielfältigen Bereiche, in 
denen das Grundgesetz den Bürgerinnen und Bürgern im Alltag begegnet, er-
lebbar gemacht und zugleich für die tragenden Prinzipien der freiheitlich-de-
mokratischen Grundordnung der Bundesrepublik Deutschland geworben.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums der Justiz
vom 4. Oktober 2024 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

https://unserrechtsstaat.de


3. Wie wird die Erreichung der Ziele zu jeweils welchem Zeitpunkt evalu-
iert?

Über die Erhebung der Nutzendenzahlen der interaktiven Webanwendung kann 
die Nutzung des Angebots im zeitlichen Verlauf (zum Beispiel monatlich) eva-
luiert werden. Darüber hinaus ist keine Evaluierung vorgesehen.

4. Welche Kosten entstanden durch die Umsetzung des Projekts (bitte Haus-
haltstitel nennen und nach Sach- und Personalkosten auflisten)?

Die Gesamtkosten für die Umsetzung des Projekts „unserrechtsstaat.de“ betra-
gen 21 796 Euro (netto), Kostenstelle Einzelplan 07 Kapitel 0711 Titel 54201 
„Öffentlichkeitsarbeit“.
Die Vergütung der in Anspruch genommenen Dienstleisterinnen und Dienst-
leister erfolgte gemäß den jeweiligen vertraglichen Vereinbarungen.

5. Welche Laufzeit des Projekts ist geplant?

Die Laufzeit des Projekts ist für zwei Jahre nach der Veröffentlichung geplant.

6. Wer wurde nach welchem Verfahren mit der Umsetzung des Projekts be-
auftragt?

Die Erstellung der Standansicht (Grafik) wurde an den Illustrator Jose 
Campaña Lewis vergeben, die technische Umsetzung der interaktiven Elemente 
(klickbare Fragen/Antworten und Quiz) an die TroNa Gesellschaft mit be-
schränkter Haftung. Beide Leistungen wurden gemäß § 12 der Verfahrensord-
nung für die Vergabe öffentlicher Liefer- und Dienstleistungsaufträge unterhalb 
der EU-Schwellenwerte im Rahmen einer Verhandlungsvergabe ohne Teilnah-
mewettbewerb beauftragt.
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